

# EL CORREO

Año IX

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1.50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración; y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 3 de Setiembre de 1888.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 2, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Núm. 3.077

D. MANUEL R. PASTRANA

## El «meeting» de Borjas-Blancas.

En otro lugar damos cuenta detallada de los discursos que se pronunciaron en el meeting celebrado ayer tarde en Borjas-Blancas.

No hemos de entrar a discutir, si en vez de las 15.000 personas que se anunciaba asistirían, concurrirían menos de la tercera parte, porque al fin y al cabo, aparte del resultado que pueda producir el meeting en la mejora de la agricultura, siempre es bueno que surjan tales iniciativas, especie de recordatorio a los gobiernos para que no olviden ni un momento los intereses del país.

Pero en el meeting de que nos ocupamos se han hecho afirmaciones peligrosas y se ha usado un lenguaje de tonos más subidos—según el corresponsal de *El Imparcial*—que el que suelen emplear los socialistas, y esto, que no era seguramente lo que se proponía el Sr. Bayo, puede conducir a extravíos funestos que agraven el mal, cuyo remedio se busca.

Contra los hombres políticos se dijeron horrores en el meeting sin protesta de ningún género por parte de los senadores y diputados que allí había, ni del mismo presidente de la Liga agraria, hombre político también con significación definida dentro de su partido, al que seguramente alcanzarían los ultrajes de los oradores del meeting, porque ha gobernado más tiempo que el partido liberal.

¿Y para qué tanto abominar de la política? Pues para levantar allí mismo otra bandera, política también, porque no otra cosa significa el consejo a todos los reunidos, y a los agricultores en general, de no votar en las elecciones de diputados a Cortes y diputados provinciales a otros candidatos que los que están conformes con las conclusiones de la Liga.

Allí mismo han podido conocerse los castellanos de que sus aspiraciones proteccionistas, en lo que se refiere a la subida del arancel, no las admiten los industriales catalanes; porque si es verdad que son de excelentes condiciones los trigos de Castilla, no les convienen a los industriales de Cataluña, porque sin esa subida que los astellanos piden, los tienen más baratos del extranjero.

Por el telegrama de la Junta de Agricultura de Valladolid lo recibieron los catalanes con un visto.

Sobre este mismo asunto discurre hoy en un artículo muy sensato nuestro colega *El Globo*, diciendo entre otras cosas:

«Atribuyese (la Liga agraria) la representación de los agricultores, y solo vemos en sus filias al agricultor, que de levita ó de chaqueta, pero no al agricultor que es el verdadero desvaldado, porque trabaja para los otros; por eso sin duda los manifestantes de Lérida quieren apurir, como dicen, «el socialismo de arriba, para evitar el socialismo de abajo», es decir, quieren acausar precios subidos en sus productos, para que los colonos y los braceros no les cojan desprevenidos cuando soliciten una mejora en el arriendo ó un aumento en el jornal.

Algo son y algo representan sin duda los asociados a la Liga agraria; son fuerzas vivas del país, y representan un error en lo económico, una gran verdad en lo financiero; pero para esta gran verdad nos tendrán a su lado, para aquel error en frente.

Pidan, pidan en buen hora lo que antes que ellos hemos pedido; rebajas en los impuestos, disminuciones en los gastos, y nosotros les ayudaremos con todas nuestras fuerzas, pero por el cielo no pidan remedios estériles y aún contraproducentes, porque para solicitar subidas arancelarias, cuyos resultados sabemos todos, no hace falta constituir asociaciones, basta con pertenecer a la Iglesia conservadora, acatar su dogma y seguir a su jefe, con todos sus errores y con todos sus peligros.»

## El escándalo sérvio.

Demanda de divorcio presentada por el rey Milano ante el Consistorio de Belgrado.—El tribunal eclesiástico.—La reina no quiere divorciarse.—Objeto de su viaje a Versalles.—Contestación de la reina a las acusaciones de su esposo.—Cuestión de competencia.—División eclesiástica de Sérvia.—La reina en viaje para Bucharest.—El rey y el Consejo de ministros.—Expediente dilatorio.—La reina Natalia y el gobierno austriaco.

Vuelve a ocupar la atención pública, distrayéndola de los intrincados cálculos y variadas hipótesis a que los viajes de soberanos y ministros han dado origen en las últimas semanas, el nuevo incidente surgido en la querrela conyugal de los reyes de Sérvia.

Se recordará que a raíz de las deplorables escenas de Wiesbaden, el rey, desesperando de poder llegar a un arreglo amistoso con su angustiada cónyuge, presentó demanda de divorcio ante el Consistorio de Belgrado. Este, reunido en pleno, eligió tres de sus miembros, Terel Alexammell, presidente, é Ivan Jestitch y Iawa Popiowa, asesores, para que juntos constituyeran el tribunal encargado de juzgar la régla demanda. Por su parte, la reina al tener noticia de lo hecho por su esposo, telegrafió al Metropolitano declarando estar pronta a comparecer ante el Consistorio, según la ley prescribe, a responder personalmente a los cargos contenidos en la demanda presentada por el rey.

El 31 de Agosto era el día señalado por el tribunal consistorial para comenzar la vista de tan excepcional proceso, y el día 30 recibía el escrito en que la reina Natalia combate los motivos alegados por el monarca para obtener la disolución del vínculo conyugal. Dicese que el viaje de la reina a Versalles no tuvo otro objeto que aconsejarse con su cuñado el príncipe Gregorio Ghika, y que con ayuda de éste y de dos abogados de nota, fué redactado el escrito sometido ahora a los delegados del consistorio. Como la reina no quiere el divorcio, ni siquiera la separación judicial, se ha limitado a refutar uno a uno los cargos formulados contra ella, haciéndolo, según vemos en el extracto telegráfico enviado al *Times* por su corresponsal en Viena, en la forma siguiente:

A la acusación de haberse expresado con frecuencia en lenguaje ofensivo para el rey a pre-

sencia de extraños, y de haber ultrajado con irritantes desaires a huéspedes de su esposo, contesta la reina que bajo la influencia de irritación pasajera, puede, alguna vez, haber pronunciado palabras que ahora lamenta, pero en la mayor parte de los casos tenía esto por origen el veros herida en sus afecciones y en el conocimiento de actos que ofendían y lastimaban su dignidad de esposa y reina.

A la segunda acusación, referente a las relaciones mantenidas por la reina con los enemigos de su esposo, contesta declarando que los políticos sérvios en quienes ella depositaba su confianza no eran enemigos del rey, sino adversarios políticos de Garachanine, el ministro progresista, como lo prueba claramente el hecho de que varios de estos hombres políticos, entre los cuales figuran Rasitch, el coronel Grutch y el general Stovatch, fueran llamados al poder por el rey Milano en el curso del año último, cosa que seguramente no hubiera hecho si los creyera enemigos suyos. En cuanto a su amistad con Persiani, el ministro ruso en Belgrado, niega la reina que sus relaciones con este diplomático, de quien nunca recibió más que buenos consejos, condujeran a ninguna intriga política.

Constituyen el tercer motivo de queja los desecios vivamente manifestados por la reina, de que el rey abdicase la corona. A esto contesta la soberana que en más de una ocasión había expresado el rey su firme propósito de abandonar el trono. Cuando Milano hizo esta declaración al terminar la guerra con Bulgaria, estaba el país muy agitado, por lo que el primer pensamiento de la reina fué que se estableciera una regencia sin dilación, a fin de evitar mayores males, como se apresuró a telegrafiar a su esposo, a quien creía completamente decidido a poner por obra su propósito. Cierto que el telegrama en que le daba tal consejo era por demás lacónico y no contenía una sola frase de simpatía ó cariño, precisamente cuando la desdicha del monarca hacia más necesarios los consuelos de su esposa. A esto contesta la reina que el continuo velar y asistir a los heridos en las ambulancias había agotado por completo sus fuerzas y rendido su espíritu a la fatiga. Por esto, y por creer que la resolución del rey era inquebrantable, no le telegrafió disuadiéndole de su propósito.

Respecto a la cuarta y última acusación, relativa a incompatibilidad de carácter y a que la conducta de la reina en sus relaciones con el rey, era poco conforme a los deberes de esposa, contesta la reina que su vida conyugal no ha sido feliz, pero que siempre ha tratado de cumplir sus deberes de madre, reñitiendo en lo demás al juicio divino el examen de su conducta.

Esperábase el fallo del tribunal para el 15 de Setiembre, pero no parece probable que las cosas vayan tan deprisa si, como se anuncia, surge una cuestión de competencia en cuanto a las atribuciones del tribunal consistorial. Hállase dividida Sérvia en tres eparquias, Belgrado, Niach y Rzica, siendo los tribunales consistoriales de cada una de estas diócesis los encargados de conocer en las demandas de divorcio que se produzcan entre los domiciliados en cada una de ellas. Ahora bien; el rey, al remitir su causa al consistorio de Belgrado, ha procedido como cualquier súbdito, y ahora se objeta que las cuestiones relacionadas con la real familia afectan por igual a toda la nación, por lo cual el gran Sínodo y no un simple consistorio, debe ser el llamado a resolverlas.

Tal era el estado de las cosas. La reina había salido de París para comparecer personalmente ante el tribunal eclesiástico, ajustando su conducta al precepto legal, cuando al saber el rey lo que ocurría telegrafió al presidente del Consejo de ministros orden terminante de impedir, en caso necesario por la fuerza, la entrada de la reina en territorio sérvio. M. Christitch reunió inmediatamente sus compañeros de gabinete, y al dar cuenta del réglo mensaje, cuatro ministros, entre los cuales se cuenta el de Negocios extranjeros, declararon que antes dimitirían que autorizar con su asentimiento la ejecución de la orden del rey.

Informado éste por el jefe del gobierno del efecto producido entre sus compañeros por la rigurosa medida que quería adoptar con la reina, así como de los graves disturbios que su ejecución podría ocasionar, ha optado por una solución media que servirá por lo menos para dilatar indefinidamente la resolución de esta famosa querrela. El rey pide que se le envíe al Tiro, donde ahora reside, la memoria presentada por la reina con los documentos justificativos que la acompañan, pues quiere contestar a la réplica de su esposo en un documento análogo. Todo quedará, pues, en suspenso, hasta la terminación del nuevo documento.

La reina probablemente regresará a Francia. A Alemania ya sabe que no puede ir, y como hubiera manifestado que pensaba aguardar en Viena la terminación del proceso, el gobierno austriaco se apresuró a manifestar que, en vista de lo ocurrido en Wiesbaden, aconsejaba a S. M. dispensara a la capital de Austria del honor de alojarla mientras duren las actuales circunstancias.

## Cartas de Asmodeo.

Paris 1.º de Setiembre de 1888.

Las novedades de París.—La torre Eiffel.—La nueva casa de Correos.—Hotel de Castilla.—Los españoles que llegan y los que se van.—Dos bodas más entre ellos.

—¿Ha visto Vd. la torre Eiffel?  
—¿Qué te parece la torre Eiffel?  
He aquí las primeras preguntas que se le dirigen al viajero en cuanto llega a esta capital. La torre Eiffel es la gran novedad, la gran curiosidad del momento presente.

Es menester ir corriendo a verla, so pena de pasar por un hombre ridículo ó insustancial.

Yo he ido también, como los demás, como todo el mundo, y tentado estuve de responder al que me pedía mis impresiones, algo semejante a lo que un aragonés que veía por primera vez la mar, contestó al que le preguntaba:

—¿Qué te parece?  
—¡Mucha agua!—repuso el baturro.

—Mucha piedra, podría yo decir.

La famosa torre que durante la Exposición de 1889 va a atraer aquí tanto babieca, no tiene a mis ojos otro mérito que su inmensa altura, de la cual ya se puede formar idea aproximada.

Por lo demás, ni es notable su arquitectura, ni posee circunstancia alguna que la haga digna de su reputación.

Mejor me ha parecido el *Hotel des portes*, construido durante los últimos años, é inaugurado pocos meses há.

Aquel sí es un edificio magnífico, que causa admiración—y envidia,—porque en él hay amplitud para todos los servicios, y porque ofrece muchas y notables innovaciones.

El sistema de ascensores sirve para facilitar y abreviar de tal modo las operaciones, que el personal antes empleado ha podido disminuirse considerablemente, y que el trabajo se ejecuta mejor.

Se han introducido y adoptado en la nueva casa de Correos todos los mejores adelantos practicados en otros países, y particularmente en Inglaterra y Bélgica, que en estas materias han ido siempre delante de las demás naciones; hay allí salón extenso para escribir cartas y telegramas; aposentos cómodos y abrigados para aguardar cada cual su turno en el despacho de los negocios respectivos; en fin, abundancia de medios y de recursos apropiados a cada objeto.

El edificio es grandioso y de gusto severo; hállase completamente aislado, con fachadas a cuatro calles diferentes, donde se encuentran con absoluta y completa separación todos los diversos departamentos.

Llama la atención asimismo el número de carruajes y de caballos destinados al reparto de las cartas con la mayor rapidez posible, pues como es sabido, los encargados de la distribución son conducidos en ómnibus a la entrada de cada barrio, para que no pierdan tiempo en larguísima trayectos.

En suma, los millones gastados en el *Hotel des portes* se han invertido útilmente, y no solo posee París un hermoso monumento más, sino que el público ha obtenido ventajas inmensas en el desempeño de un servicio que no interesa a clases determinadas, sino a todas en general.

Otra novedad:—nuestros compatriotas van a tener en breve aquí, lo que hasta ahora les faltaba:—un hotel destinado exclusivamente a ellos.

Ya en lo antiguo, en la esquina del boulevard y la calle de Richelieu, existió uno bajo el título de *Hotel de Castille*, donde se alojaban las familias más distinguidas de Madrid y de las provincias; pero sus dueños se hicieron ricos y lo cerraron diez años há.

Desde entonces los españoles se alojan en cualquier parte, no contando como antes «un punto de reunión.»

Pues bien, a la entrada de la rue Cambon, a cinco pasos del *boulevard des Italiens*, en una casa de hermoso aspecto, vá a resucitar el *Hotel de Castille*.

Las obras se encuentran muy adelantadas, y en la primavera próxima estarán totalmente concluidas.

Nada se omite para que el *Hotel de Castille* sea uno de los más lujosos y aristocráticos de París, pues las habitaciones estarán alhajadas con exquisito confort, y en la casa hay jardín, ascensor, criados españoles y cocinero de primer orden.

Los dueños se proponen no escasear nada para lograr numerosa y escogida «clientela», y colocar su casa al nivel de las principales de su indole.

Y ahora cambiemos de tema, y dirijamos una ojeada a la gran ciudad, que después de su sueño veraniego comienza a adquirir más animada y alegre fisonomía.

Nos hallamos a 1.º del noveno mes del año, y con él empieza entre los franceses la temporada de la caza, de las escursiones campestres, de los viajes a la capital.

París se llena de provincianos y extranjeros; los hoteles, desiertos antes, reciben numerosos huéspedes; se inaugurán las carreras de otoño en el *Bois de Boulogne*; y en fin, se abren los teatros, cerrados durante el estío.

Los españoles comienzan a aparecer en las calles, en los paseos, en casa de las modistas y sastres de fama, dejando en todas partes su dinero.

Desde mi carta anterior son muchos los que he visto en diferentes sitios: en el Hotel Continental están el duque y la duquesa de Sarcia; la duquesa viuda de Medinaceli; el señor de Shés y Saaveira con sus hijas, que han regresado ayer de Bélgica; los diputados a Cortes D. Luis de Leon y D. José Cort.

En el *Grand Hotel* se hallan el marqués y la marquesa de Ayerbe con la señorita doña Pilar de Heredia; la marquesa de Montoalivar y su preciosa hija; los Sres. Pastor y Landero, don Ramon Rodríguez Correa y el joven *sportman* D. Antonio de Vargas.

En el *Hotel des Capucines* residen el marqués y la marquesa de Viana, con su hermana la de Rivera; en el *Louis le grand*, el conde y la condesa de San Rafael de Luván; en el de Bath, el conde y la condesa de Valencia de Don Juan, y en casas particulares, el duque y la duquesa de Sessa, con sus hijos; el duque y la duquesa de Hija y los suyos,

Anoche han salido para España la marquesa de Esquivel y su familia, y dentro de breves días se casará su hija doña María Josefa con el distinguido ingeniero Sr. Villalonga.

También la hija única del senador D. Roberto Español se casará en Octubre, en Sevilla, con un oficial de artillería, el Sr. Sangrán. Con este fausto motivo marcharán en breve a Madrid y a la capital de Andalucía.

No son estos los únicos matrimonios de que tengo noticia; pero no es todavía momento oportuno para dar cuenta de alguno que se efectuará en esa corte y que llamará vivamente la atención.

ASMODEO.

## El discurso del Sr. Cánovas.

Se conoce que *La Correspondencia* bebe en mejores fuentes que los propios periódicos del partido, porque éstos afirman un día y otro que su ilustre jefe hará en Barcelona un discurso inspirado en los mismos moldes que sus artículos, y el colega noticiero tiene impresiones distintas.

Hé aquí lo que dice *La Correspondencia* respecto del discurso del Sr. Cánovas:

«Significa, pues, su presencia (la del señor Cánovas) en Barcelona, un homenaje dedicado, como españoles y como hombres de partido, a las cualidades, esfuerzos y virtudes que representa lo hecho allí por «nuestros compatriotas en general—dicen los mismos conservadores—y nuestros correligionarios en particular.»

Tal es el carácter, nombre, alcance y significación que el Sr. Cánovas y los más importantes hombres de la agrupación conservadora dan a aquella visita. Y esto que decimos ha de verse seguramente confirmado por autoridades más respetables que la nuestra.

La reunion, y no el banquete, será en el círculo conservador, y lo que allí ocurra, y aun el banquete si lo hubiera, que lo dudamos, serán accidentes inevitables cuando se reúnen hombres políticos; pero el propósito, el objetivo de Barcelona y lo que a ella se debe y no lo que interese a la oposición ni lo que se quiera por el poder.»

Respecto de este mismo asunto, *Le Figaro* llegado hoy a Madrid, trae una conferencia que ha celebrado en Burdeos con el Sr. Cánovas D. Eusebio Blasco, de la cual tomamos estos párrafos:

«Pedí algunas nuevas a mi eminente amigo, el cual se lamentó de la falta absoluta de autoridad del gobierno que preside el Sr. Sagasta. Cuanto a la crisis de que se habla siempre de dos años acá, el Sr. Cánovas no la vé tan próxima. Respecto al discurso que ha de pronunciar en Barcelona, deduje de sus palabras que combatirá la política de debilidad y transacción con la democracia; es decir, la política del Sr. Sagasta; pero no constituirá un acto capaz de producir un cambio de situación.

En esto el Sr. Cánovas cree dar una gran prueba de patriotismo; porque es evidente que la Regencia quiere gobernar exclusivamente con los dos partidos, liberal y conservador, y todo el tiempo que se gana para cada uno, será útil para el futuro Rey.

Respecto a política exterior, ha repetido lo que otras veces ha dicho: «España no quiere, no puede y no debe mezclarse en nada.»

## La Liga agraria en Borjas Blancas.

Ayer, a las cuatro de la tarde, dió comienzo el meeting organizado por la Liga agraria en el pueblo de Borjas Blancas en la provincia de Lérida.

Por no haber en el pueblo sitio adecuado, el meeting se celebró en la plaza pública, donde se había levantado al efecto una tribuna que ocupaban las juntas, comisiones y representantes de la prensa.

Al acto concurrirían unas 4.000 personas, de las cuales 1.500 eran de los pueblos inmediatos. Los balcones y ventanas de la plaza se hallaban ocupados por señoras.

Presidió el Sr. D. Adolfo Bayo, y después de la lectura de los telegramas de adhesión, empezaron los discursos.

El señor conde de *Torregrosa* los inauguró hablando en catalán, así como todos los demás oradores, menos el Sr. Bayo, que dijo no conocía aquel dialecto.

El señor conde—dice en sus telegramas el director de *La Regencia*—hizo la presentación del Sr. Bayo; declaró que aceptaba las conclusiones de la Liga y aludió al senador Sr. Maluquer y a los representantes de los centros agrícolas.

No venimos—dijo—a hacer política; cada uno siga afiliado a su partido y trabaje por el triunfo de sus ideales políticos. (Aplausos.) Nuestra bandera es la de la Liga agraria, y con ella debemos ir a todas partes. No aceptemos para las elecciones candidatos que no estén conformes con el criterio de la Liga, pero al que lo acepte, debemos apoyarle con todas nuestras fuerzas.

El Sr. Bonet elogió el programa de la Liga, y su conducta en la persona de su presidente, el Sr. Bayo.

Manifestó que los políticos viven chupando el sudor y la sangre de los trabajadores.

Hay que luchar, dijo, hasta conseguir realizar las conclusiones de la Liga agraria. (Aplausos.) La Liga hace temblar a los que viven del trabajo del pueblo, porque ha puesto al descubierto las llagas de la administración; ahora toca cauterizarlas. Excitó a todos para que derribasen a los gobiernos libre-cambistas, que son una liga gangrenosa. Terminó abrazando al Sr. Bayo. (Aplausos.)

El Sr. Bayo, en medio de grandes aplausos, saludó al pueblo catalán, manifestando que esperaba oír a los demás oradores para hacer el resumen; y aseguró que no dudaba del éxito

que han de alcanzar las conclusiones de la Liga, en presencia de tanto entusiasmo, que ha de tener gran resonancia en el país.

El Sr. Sandiumenge: Ante la necesidad de defender los derechos comunes, permaneceremos impasibles llorando, como Jeremías, los males de la patria, si el gobierno insiste en desatender las quejas de los agricultores? (Una voz: ¡Sí! ¡Risar.)

Los políticos—añade—solo aspiran al poder por el poder. Nosotros anhelamos la felicidad de la patria. Debemos echar por tierra todas las teorías sofisticadas, para reemplazarlas por las verdaderas teorías económicas. (Grandes aplausos.)

Dedicó á S. M. la Reina Regente entusiastas elogios, y concluyó diciendo: «El pueblo que merece la libertad, si no se la dan, la toma; mediten los gobiernos.» (Aplausos.)

El Sr. Catá dijo que los agricultores resultan impotentes porque están divididos; que era preciso unirse ante la miseria, y huir de las divisiones de la política, para de esta manera poder derribar la cátedra de los libro cambistas.

El señor marqués de Aguilar, diputado á Cortes por Olot (Gerona), dijo que sus electores no le han preguntado nunca sus ideas políticas, y que eso debiera ocurrir en toda España.

El Sr. Maluquer, despues de decir que los libro cambistas arruinan al país, añadió:

Vengan aquí los ministros á enterarse del estado y de las necesidades de los pueblos, y no hagan disparates. (Aplausos.) Cataluña agradece á aquellos de sus representantes que votaron en la última legislatura las reformas propuestas. Yo voté también, porque cuando se trata del interés de los agricultores, procedo lo mismo contra Sagasta que contra Cánovas; lo digo aquí y frente al banco azul.

Cuando se abran las Cortes, demostraré que no me importa no resultar ministerial.

Estoy en la Liga, porque entre la patria y el gobierno, para mí lo primero es la patria.

Pero no gastemos el tiempo en discursos; luchemos en las elecciones y en las Cortes contra los enemigos de la Liga; urge el remedio; si se nos cobija, ejerzamos la acción popular, y lle vamos á la barra á los ministros.

El Sr. Tobella dijo que España está arruinada; que la acción de la Liga y la prensa pueden salvarnos; que el hecho de reunirnos demuestra la razón de nuestras quejas contra el libre-cambio que nos entrega sin defensas al extranjero. No podemos vender ni el vino ni el trigo. Luchemos; los agricultores somos la mayoría y tendremos al fin lo que queremos.

El Sr. Corbella: á los españoles—dice—debe importarnos poco el sufragio universal, el Jura do, ni la forma de gobierno; lo que más debe importarnos es las economías.

Los políticos—termina diciendo—son los parásitos de la agricultura que consumen la riqueza española.

El Sr. Ruiz Badia dijo que los intereses agrícolas de Cataluña son los intereses de toda España, y saludó á las provincias ofreciendo á todas su concurso.

El Sr. Bayo hizo el resumen. Llevo, dijo, muchos años estudiando la situación del país, pero jamás ha sido esta tan mala como hoy, y en cambio hace treinta años la agricultura pagaba 300 millones de contribucion, y el año último pagó 820.

Atribuyó el mal que sufre el país á las condiciones en que se han hecho los tratados. Las conclusiones de la Liga denuncian los males y proponen el remedio.

En un periodo muy aplaudido invita á los ministros libro cambistas para que dejen paso libre á los nuevos ideales; aconseja la lucha electoral, y cerrada esa puerta, que prosiga la lucha pacífica, pero enérgica, y que se vote siempre á los candidatos de la Liga, yendo para ello juramentados. Declaró que si volviera á ser diputado, entre su partido y el país estaría siempre al lado de éste, jurándolo así solemnemente.

Hizo un elogio caloroso y entusiasta del ilustre ex-ministro Sr. Gamazo, manifestando que á las gestiones de éste, secundando las de la Liga, se debe la pequeña rebaja de las contribuciones y las ventajas obtenidas en lo relativo á los consumos.

Pidió al gobierno medite seriamente cuánto compromete con su conducta la suerte y la tranquilidad del país. Prometió no cejar para que la Liga se propagase por toda España; declaró que la Liga no agradecerá miserables economías que nada resuelven, sino que pide la adopción de sus conclusiones; encareció la necesidad de reducir los gastos del personal, fomentados por los compromisos políticos, y concluyó diciendo que si las quejas de la agricultura eran desatendidas y no se concedía cuanto la Liga pide, llegaríamos á una situación gravísima; y que para entonces procedería exclamar: ¡Dios salve la agricultura patria!

El señor marqués de Olivart da las gracias á la Liga por la eleccion de Borjas Blancas para la celebracion del meeting agrario.

Dice que Borjas Blancas será la Covadonga de las cuestiones económicas, y el Sr. Bayo el Pelayo que ha levantado la bandera de las economías y de la regeneracion de la patria.

«Lucharemos—termina diciendo—para vencer ó morir. Si los gobiernos no nos dan economías, todos lucharemos para arrancarles el poder de las manos.»

Este discurso, extraordinariamente aplaudido por la concurrencia, termina entre vivas á la Liga agraria, á Cataluña, á España y á la agricultura.

Un telegrama interesante.

Durante la reunion se recibió un telegrama de la Junta protectora de la Agricultura de Valladolid, en la cual ésta felicita con efusion á los agricultores congregados en Borjas, suplicando persuadan á los industriales, al comercio y á los obreros catalanes, de que su riqueza y bienestar están en razon directa de la riqueza y bienestar de los agricultores, y que al consumir aquellos tipos extranjeros labran su ruina y la de los castellanos. Firman el telegrama los Sras. Velasco, Fernandez de Gamboa y Lecanda.

A este telegrama contestó la reunion agradeciendo el recuerdo.

Un aventurero.

La prensa de Viena se ocupa estensamente de un cosaco llamado Atchínof que ha intentado establecer una colonia rusa en el Mar Rojo, lo cual desagradó en extremo á los italianos. En San Petersburgo se considerado Atchínof

como una mala cabeza, pero su accidentada y novelesca vida le ha valido muchas simpatías. Los diplomáticos le juzgan peligroso. Últimamente manifestó deseos de ver al emperador, más la servidumbre del soberano se opuso; Atchínof penetró, sin embargo, por una escalera de servicio, y llegando hasta la corona de Alejandro III se arrojó á sus plantas. El Czar le oyó sorprendido. El aventurero pretende fundar un convento ruso, ortodoxo y láico constituido militarmente, cerca de Obork, donde se han reunido sus parciales.

Pidió al Emperador que nombrara archiwandrita á un compañero suyo que hoy es fraile en el convento del monte Athos, y á seguida habló de la importancia que podía tener su colonia, dadas las buenas relaciones que mantiene con el Negus Juan de Abisinia. El Czar de Rusia no quiso oír más, y despidió al aventurero; pero Atchínof recibió despues encargo de entregar al Negus varios regalos. Pocos dias despues de la entrevista, Atchínof partió para Africa, llevando consigo á más de doscientos cosacos del Dobrutcha con sus mujeres que van á engrosar la colonia á que el Czar ha negado su apoyo, sin duda por lo cercano que esta Obok de las tierras donde hoy hacen armas los italianos.

El «Great-Eastern»

Todos los periódicos de Europa confirman la noticia de haber arribado á Mersey este famoso buque, el mayor de los construidos en el mundo. Allí será desarmado y deshecho. Tal es el triste fin de aquel gigante de los mares.

El «Great-Eastern» merecia mejor suerte, pues en el porvenir, á poderse conservar, hubiera servido para dar idea del poder de la industria de nuestro siglo.

Fue empezado en 1854 y terminado en 1857. Costó 20 millones de francos; tiene 295 metros de largo por 25 de ancho. Su cuba es de toneladas 18.915. Su casco pesa ocho millones de kilogramos.

En 1864 Cyrus Field, el padre de la telegrafia submarina, apoyado por un grupo de capitalistas lo fletó para tender el cable de Valentia á Terranova; nadie esperaba resultado favorable para la operacion, salió bien, y en la mañana del 27 de Julio de 1866 se transmitió por aquel cable, á través del Atlántico, el primer despacho telegrafico que puso al habla el viejo mundo y las Américas. Desde entonces la comunicacion no se ha interrumpido nunca.

Aquel cable tenia 4 260 kilómetros de longitud; su peso era de 24 000 toneladas: aun para tan gigantesco barco fué la carga demasiado ruda, pero triunfó la resistencia del barco.

El «Great Eastern» quedará pronto deshecho, pero su historia será una página gloriosa cuando se escriba el grado de progreso á que han llegado las ciencias y la industria en nuestro tiempo.

Banco de España.

Poco es el aumento que presenta el efectivo metálico: de 293 661.756'99 pesetas, ha subido á 293.706.351'94.

Estuvieron representados los efectos en cartera por 916 868 701'17 pesetas, y lo están ahora por 934.493 580'09.

La cifra de billetes en circulacion ha aumentado desde 667 626 500 á 667.704 200.

Los depósitos en efectivo han descendido desde 69 531.771'49 á 69.189.673'61.

La partida de onentas corrientes también ha bajado desde 342.226.436'74 á 339.087.551'25

En ganancias y pérdidas hay disminucion en las realizadas desde 3 384 573'51 á 3.339.001'26, y en las no realizadas aumento desde 318 677'21 á 428.276'15.

Las reservas de contribuciones presentan notable aumento, desde la cifra de 302.827'56 vá á 11.189.963'67.

Las acciones del Banco de España quedaron el sábado último á 417; bajaron el lunes un entero, que ganaron en la cotizacion del martes, y se mantuvieron sin alteracion en la del miércoles; el jueves subieron á 418; volvieron á bajar á 417 el viernes, y á este tipo se cotizaron el sábado.

Oro, 66 820.491'54.—Plata, 224.111.368'01.—Bronce, 2.774.497'39.

El crimen de Valencia.

Dice un diario de aquella capital: «Si la captura del Mistero produce los resultados que de ella se esperaban, estamos de enhorabuena; el crimen de la calle de Don Ventura no quedará impune, y los criminales sufriran el castigo que la ley impone á los viles asesinos.»

Lo triste sería que despues de tanto esperar al Mistero, nos encontrásemos con que su detencion no diera luz.

La captura de este sugeto la practicó anteaño el sargento de la Guardia civil de Catorroja, Sr. Iglesias.

Hé aquí algunos datos biográficos del individuo en cuestion:

«Romualdo Vila Morellá (s) Mistero, de veintinueve años, soltero, vivia con su padre, Tomás Vila, su madre, Teresa Morellá y un hermano llamado Jaime, en Catorroja.»

Hasta el año 1835 estuvo esta familia avicinada en Mesanosa, y terminada la epidemia cólera, se trasladaron á Catorroja para hacerse cargo de una fábrica de mistos (fósforos) establecida en una casa contigua á la carretera, por haber fallecido unos parientes suyos, á quienes pertenecía.

Romualdo, como el más joven, venia con frecuencia á la capital á comprar drogas y á pasar alegre algunas horas libres del trabajo.

Segun dice la madre del Mistero, se resolvió á pasar unos dias en Bañol, a cuya ciudad marchó hácia el 13 de Agosto último, hospedándose en casa de un fabricante de carton de quien se surtían, llamado Jaime Mañez, y tambien pasaba muchos dias en casa de un antiguo amigo conocido por Franchó el Gordo.

Romualdo regresó anteaño á su casa de Catorroja, manifestando que el médico de Bañol le estaba curando; pero á pesar de los cuidados del doctor y de lo bien que su patrona le trataba, no habia obtenido sensible mejoría.

El Mistero es un joven de regular estatura, delgado, barbilampiño, cabello negro y ojos grandes.

Viste blusa negra con muestra blanca, sombrero de fieltro negro, pantalón oscuro de algodón á cuadros y alpargatas.»

Entregado por el sargento Iglesias al juez señor Robredo, principió éste á tomarle declara-

cion á las doce y media de la mañana, con asistencia del fiscal Sr. Alvarez.

A las tres menos cuarto terminó la declaracion, y fué conducido á las cárceles de San Agustín, donde quedó incomunicado.

El sargento Iglesias, que en poco tiempo ha logrado aprehender á algunos criminales que al ser entregados al tribunal han llegado ya convictos y confesos, no ha traído al Vila en tales condiciones.

Cumplidos los cinco dias de incomunicacion que sufría el tío Pedro, el juzgado, por auto de ayer, acordó prorrogarla por otros cinco.»

Carta de la Granja.

Sr. Director de EL CORREO.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: Como suscriptor que soy á ese ilustrado diario, como concesionario del tranvia de La Pradera de Valsain á Segovia pasando por este Real Sitio de San Ildefonso, y en uso de la vigente ley de imprenta, creo oportuno dirigir á Vd. la presente en aclaracion de otra á que ha dado cabida en el número correspondiente al dia de ayer, y suscrita en ésta por don J. V., quien ya ha manifestado en el diario de su digao cargo las ideas de que la compañía del ferrocarril del Norte debería hacer un ramal que uniera á este Real Sitio con la estacion de Segovia una vez, con la de las Navillas otra, y por último, ésta con La Pradera de Valsain.

Bien se conoce, señor director, que el distinguido autor de las citadas cartas no ha estudiado muy detenidamente lo que más conviene en este punto concreto de que tratamos á los intereses de esta localidad y su provincia, pues cada vez defiende cosa distinta, teniendo que atribuir su empeño al afán laudable que en dichas cartas manifiesta, con tanto más motivo, cuanto que siendo bien publico y notoria la concesion que se me ha otorgado por real orden del ministerio de Fomento de 16 de Junio último publicada en la Gaceta de Madrid del 25 del mismo, para establecer una línea de tranvia de vapor de las dichas Praderas de Valsain á Segovia por este Real Sitio, atravesando la citada capital, teniendo instaladas en esta localidad las oficinas de ella, y preparándose los trabajos necesarios para comenzar las obras en el próximo mes de Octubre, lo que indudablemente ignora el referido don J. V., á quien á más del cariño que demuestra á esta provincia, le supongo al tratar de estos asuntos con la ilustracion bastante para no ignorar que concedida y otorgada una obra de utilidad pública, hay sus limitaciones para conceder y otorgar otra que lastimar y perjudicar pueda los derechos adquiridos al amparo de una real orden de fecha anterior; pues no es de suponer que á sabiendas de ambos extremos lo haga revelando sentimientos poco nobles y generosos hácia el autor de un proyecto á quien tan cruda guerra le hacen algunas personas, guiadas sin duda por un espíritu que creen ha de conducir á dar mejores resultados para esta provincia, sin tener en cuenta que toda mejora positiva y segura, por pequeña que sea, ha de sacarla del letargo en que yace postrada, á pesar de los deseos de aquellas que no se han visto hasta ahora convertidos en pensamiento, y que sea darse de ello cuenta ponen obstáculos á la realizacion de las mejoras que se van implantando.

Ruego á Vd., señor director, tenga la bondad de dar cabida á estas líneas en su apreciable periódico como rectificacion á la carta citada, y agradeceré solo el que con este motivo se ofrezca de V. á tanto servidor Q. S. M. B.—Francisco Cabrero de Frutos.

San Ildefonso 30 de Agosto de 1888.

Telegramas de la mañana

Contra Boulenger. París 2.—La preocupacion del momento en los círculos políticos opuestos al boulangismo, es buscar el medio de evitar que en las próximas elecciones generales se hagan manifestaciones plebiscitarias en favor del ex ministro de la Guerra.

El simple restablecimiento del sistema electoral unipersonal ó por distritos no lo puede impedir, pues los electores tendrían la facultad de votar por la persona que juzgasen conveniente.

En vista de esto, se habla ahora del proyecto de no considerar válidos los votos emitidos á favor de un candidato que no sea elector en el mismo distrito ó circunscripcion electoral.

Cereales. París 2.—En nuestros mercados de trigo los precios continúan sostenidos, á pesar de que los despachos de Nueva York anuncian alguna baja en dicho artículo por efecto de la buena cosecha de los Estados Unidos.

En Inglaterra se advierte también mucha firmeza en el espinado grano.

La escuadra italiana. Atenas 2.—Algunos buques de guerra italianos llegaron al Pireo.

Los demás que componen la escuadra de Levante han anclado en otros puertos de Grecia.

Relaciones cordiales. Atenas 2.—El periódico Ephimerides, negando lo dicho por la prensa alemana, declara hoy de una manera categórica que son excelentes las relaciones entre el rey Jorge de Grecia y el czar de Rusia.

Regreso. París 2.—Procedentes de Tolon han llegado esta mañana á París el presidente del Consejo, señor Floquet, y el ministro de Marina, almirante Krantz.

Agitacion en Irlanda. Lóndres 2.—Reina viva agitacion en Irlanda á consecuencia de los embargos que se están haciendo en aquella isla contra los coleros que se niegan al pago de los arrendamientos.

Ayer fueron presas 12 personas por oponer resistencia á la fuerza pública.

Se han repetido las colisiones, resultando varios heridos.

Terremoto. Lóndres 2.—Segun despachos de Nueva Zelanda (Oceania), recibidos esta tarde, en aquella isla se ha sentido un espantoso terremoto.

Las desgracias personales y las materiales son considerables.

No se tienen más detalles.

Licencia. San Petersburgo 2.—El embajador de Italia en esta capital, se ha ausentado por dos meses.

Asignación que solo se trata de una licencia como las que anualmente disfruta.

Agitacion en Albania. Constantinopla 2.—Noticias de Scutari señalan una agitacion en la Albania, por consecuencia de reyertas y disensiones entre mirritas y albaneses.—Fabra.

LA GACETA

Gracia y Justicia. Real orden de 28 de Agosto disponiendo la informacion, que previene la ley, para rehabilitar el título de marqués de Selva Nevada.

Hacienda. Real orden de 7 de Julio disponiendo que se publique otras dos del ministerio de Gracia y Justicia para que los Aduanas puedan desahogar la introduccion de libros litográficos publicados por la tipografía de Prieto Marietti, de Turin, y los de las

órdenes monásticas de trapistas, bernardos y cistercienses.

Fomento.

Real orden de 12 de Agosto otorgando á los hijos y herederos de D. José Cabot autorización para establecer en el punto de la playa de la Barceloneta llamado «Mar Viejo», (Barcelona) una barraca destinada á baños de mar.

—Otra de igual fecha otorgando igual autorizacion á D. Gil Torva.

—Otra de 25 de Agosto disponiendo que se verifique el último concurso de ingreso en el cuerpo de ayudantes de obras públicas en favor de los aspirantes que tienen aprobados los dos primeros grupos de la carrera, y den principio los ejercicios el 1.º de Abril próximo venidero.

—Otra de 29 de Agosto disponiendo que la cátedra de historia general del derecho español, vacante en la Universidad de Valencia, se anuncie á traslacion.

Consejo de Estado.

Real decreto de 30 de Junio absolviendo á la Administracion general del Estado de la demanda interpuesta por el licenciado D. Marcial Gonzalez de la Fuente, á nombre de D. Anselmo Hernandez, contra la real orden de 31 de Enero de 1879, que queda firme y subsistente.

Teatros.

Ayer ha dado principio el abono en el teatro de la Alhambra para las 28 representaciones de zarzuela que va á dar en aquel elegante coliseo la compañía del Sr. Subirá, habiéndose abonado muchas butacas y palcos.

La barratura de los precios, puesto que la butaca con entrada cuesta 2'50 pesetas y los palcos sin entradas 10 pesetas, contribuye á atraer al público.

El repertorio será muy variado, alternando el dramático con el cómico y con el de gran espectáculo.

La funcion anunciada por la compañía Milá en la Plaza de Torres, se ha suspendido por causa del mal tiempo, y tendrá lugar el próximo sábado 8, día de la Virgen.

Por causa del temporal se suspenden en el teatro de Recoletos las funciones de hoy lunes y mañana martes, reanunciándose el miércoles, si ha desaparecido la causa de la suspension, con las funciones anunciadas para hoy á beneficio de los espendedores de billetes.

AL MENUDEO.

Santos (Brasil) 2.º.—Esta mañana, á las ocho, ha llegado á este puerto el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica española, Buenos Aires.

Por el ministerio de Fomento ha sido nombrado representante de España en el Congreso americanista de Berlin, el sábio cronista de América Sr. Jimenez de la Espada, de la Real Academia de la Historia.

Lleva también la representacion de la Sociedad Geográfica.

El número de La Ultima Moda repartido esta semana, contiene preciosos modelos de trajes y sombreros para señoras, vestidos para niñas, labores de aguja, letras bordadas y una seccion literaria con distinguidas firmas. La administracion está en la calle de Claudio Coello, número 13.

Interesante á los contribuyentes. Los contribuyentes pueden solicitar la anticipacion de cuotas correspondientes al segundo trimestre del actual año económico, ya de territorial, ya de industrial, desde el día 15 al 30 del mes corriente.

La bonificacion que se les concede es el importe del premio de cobranza asignado al recaudador, ó sea en esta capital sesenta céntimos por cada cien pesetas.

El pago de la anticipacion habrá de verificarse en la depositaria-pagaduría de la delegacion, ó en las administraciones subalternas de Hacienda, desde el 1.º al 15 de Octubre próximo.

Si notificado oportunamente el contribuyente no realizase el pago en los quince primeros dias de Octubre, satisfará al efectuarlo el 5 por 100 del recargo sobre el total importe del recibo. Y si en el periodo de recaudacion voluntaria tampoco se pagase la cuota, queda obligado el contribuyente á satisfacer otro 5 por 100 de primer grado de apremio, que al agente efectivo corresponde.

Bailes de trajes.

De Biarritz escriben que la colonia veraniega se ha aumentado con gran número de distinguidos tourists. Con este motivo, Biarritz está animadísimo.

Allí están haciendo muchos preparativos para grandes bailes.

La distinguida señora de Mellor dará una fiesta en que los hombres vestirán de arlequines, y las señoras trajes de capricho.

Se prepara otro baile en casa de una opulenta vizcondesa extranjera. Los hombres vestirán de pierrots, y las señoras de pierrettes.

Un fugitivo.

En Lioba ha sido detenido el joven de Zaragoza, muy conocido en todos los círculos de aquella buena sociedad, á consecuencia de hallarse reclamado por su familia desde hace algunos dias que salió, y se ignoraba su paradero.

Este joven es el que dijimos se había fugado en seguimiento de la actriz doña A. M.

La escuadra española en Tolon. Prepáranse dos bailes en honor de la escuadra española y de los marinos portugueses del Vasco de Gama. Uno se dará el 9 á bordo del acorazado Couronne y el otro el 12 en el Ayuntamiento.

Tribunales.

Se ha aplazado para el día 25 del corriente el juicio oral que habia de celebrarse hoy en la Audiencia de Lerma, con motivo del asesinato del boticario de Nava de Roa.

El fiscal pide la pena de muerte para once procesados.

Dentro de pocos dias se verá en juicio oral, ante la Audiencia de Manzanares, la célebre causa que por infanticidio cometido en el pueblo de Membrilla (Ciudad Real) se sigue al ama del cura párroco y á éste.

La Audiencia de Avila ha dictado sentencia imponiendo la pena de muerte á Ignacio Gonzalez, Juan Martin Heredia, Salvador Garcia Lorenzo y Juan Bautista de la Fuente, procesados por robo y homicidio de Mariano Martin en el término de Palaustan.

El Casino Español de la Habana.

Anteayer procedió el Casino Español de la Habana á la renovación de su junta directiva. La nueva junta, de la cual es presidente el Sr. Tuñón, ha felicitado por telegrama al presidente del Consejo, ofreciéndose á éste y al gobierno para servir en Cuba los intereses de la patria.

Al dar varios periódicos la noticia de la sensible desgracia ocurrida al inspector del cuerpo de Archiveros D. Manuel Oliver, le han adjudicado el cargo de secretario de la Real Academia de la Historia. El Sr. Oliver es bibliotecario de la docta corporación citada.

A la comisión que ha venido de Cádiz para gestionar el asunto de los cruceros, se ha unido el director de La Andaluza Médica, D. Rodolfo del Castillo, que procedente de Córdoba se encontraba en Madrid con su distinguida esposa, de paso para Barcelona, donde tomará parte en las deliberaciones del Congreso de ciencias médicas que se ha de celebrar en breve en aquella capital.

Un tesoro.

Dicen de Bilbao, que en el solar en donde se está edificando la nueva casa para la Sociedad El Sitio, se ha encontrado un tesoro, consistente en 500 onzas de oro, del cuño de 1787.

Telegrafían de Zaragoza, que al pasar el tren correo por el kilómetro 298, inmediato á la estación de Epila, se arrojó á la vía un hombre de avanzada edad, quedando muerto en el acto.

Noticias de San Sebastián.

S. M. la Reina ha concedido premios para las carreras de militares de Palencia y Zaragoza.

En la tarde de ayer visitó S. M. el chalet de Casa-Irujo, cruzando después el puente de Santa Catalina, con dirección á Pasajes, á tiempo que salía el público de la Plaza de Toros. S. M. recibió inequívocas muestras de cariñosas adhesión.

Ha salido para Lisboa y Buenos Aires el nuevo ministro de España en la República Argentina, D. Salvador Lopez Guajardo.

En la Exposición de Barcelona.

Ayer mañana se verificó en el Fomento de la producción española una importante reunión de industriales, interesados en que no se vendan en el recinto de la Exposición ninguna clase de géneros, por los perjuicios que esto les causa.

Torpedero submarino.

Han terminado ya las obras del que se estaba construyendo en el arsenal de la Carraca, el cual será botado al agua probablemente el 8 del actual.

El crimen de Alicante.

Ampliando las noticias que ayer comunicamos á nuestros lectores acerca del atentado de que fué víctima el médico director del Hospital, Sr. Navarro, los periódicos de aquella capital recibidos hoy dicen lo siguiente:

El agresor José Víctor Gimisó, dueño hasta hace poco de una fábrica de aserrar madera, establecida frente á la estación del Mediodía, tenía una hijastra como en depósito judicial en casa del señor Navarro, la cual, por sus bondades, se había granjeado el cariño de éste y de su esposa, en términos de considerarla como un ser querido de la familia. El Sr. Navarro había establecido un pleito contra el Sr. Navarro, para recuperarla á su potestad, pero éste ganó el litigio, fundándolo sin duda en la oposición de la niña y en los malos tratos que la pobre criatura había recibido de aquel hombre y á la que había llegado á romperle un brazo, llevándole cierta vez de la impetuosidad de su carácter.

El cadáver de José Víctor Gimisó que, como dijimos ayer, se disparó un tiro en la sien derecha después de haber herido gravemente al Sr. Navarro, fué conducido al depósito judicial para practicarle la autopsia.

En cuanto al Sr. Navarro, se duda mucho que pueda curarse de las tres heridas que le infligió su agresor.

El Club náutico de Barcelona celebrará el 16 del corriente las regatas internacionales de vela y remo, habiendo publicado el programa detallado, que no insertamos por falta de espacio. La fiesta está muy animada todos los años; promete serlo más en este con motivo de la Exposición y de los muchos viajeros que cada día llegan á aquella capital.

Noticias agrícolas.

Escriben de Longares á la Crónica de Vinos y Cereales:

Terminada la trilla de toda clase de granos, y muy satisfechos los labradores, pues el mucho rindió la cebada, más aún ha rendido el trigo. La clase de éstos es tan superior, que los inferiores pesan 11 arrobas cada cahiz, y los demás pesan 14 y 18 aún más.

Abundan las transacciones, cotizándose el trigo á 39 pesetas cahiz, y á 14 la cebada; muchos compradores de Zaragoza para estos dos cereales. En cambio la avena y el centeno no tienen demanda á ningún precio.

Para el poco vino que queda no hay compradores, siendo así que su clase es inmejorable.

Las viñas, sin ninguna enfermedad, pero es el caso que nos hemos quedado con media cosecha; no sabemos á qué atribuir esta gran merma.

En la madrugada del sábado fué robada la iglesia parroquial de Carvera, llevándose los ladrones un copon de plata con las Sagradas Formas y una crismera de plata.

Las uvas envenenadas.

Consultadas personas competentísimas de Barcelona sobre los envenenamientos ocurridos por haber comido uvas de las cepas tratadas con el sulfato de cobre para combatir el mildew, han contestado reasentando que los tales envenenamientos son suposiciones y habladurías, porque es tan mínima la cantidad de sulfato de cobre que puede encontrarse en un racimo, que no podría causar daño ninguno; pero si se quieren llevar al extremo las precauciones, basta lavar el racimo que se va á comer en un vaso de agua para que se desprenda si hay alguna partícula de sulfato en los granos.

Creemos oportuno publicar este dictamen de inteligentes químicos de Barcelona, para desvanecer la alarma que entre muchos ha producido la especie propagada de los supuestos envenenamientos.

Las ferias de Fraga.

Las ferias que todos los años se celebran con

tanta concurrencia en esta importante población, acaban de pasar, habiendo estado escasamente animadas y concurridas. Las transacciones han sido pocas, y á bajos precios pagado el ganado de labor.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El Czar de Rusia.

Moscú 2.—El Czar de Rusia ha salido esta noche para San Petersburgo. Su regreso coincidirá con la llegada de la Emperatriz de Rusia.

Viaje del Emperador de Austria.

Pisek (Bohemia).—El Emperador de Austria Francisco José, ha llegado á esta ciudad, habiéndosele tributado un entusiasta recibimiento. Toda la ciudad está vítoresamente engalanada.

Venecia.

Viena 3.—Reina grandísima agitación entre el ejército romano. Se han operado bastantes prisiones de oficiales y se teme que estalle algún movimiento insurreccional.

Esto, unido al lenguaje de muchos periódicos de provincias y especialmente de Moldavia, que acusan al rey Carlos de profesar tendencias antiseculares y a emana, produce grandísima inquietud al gobierno de Bucarest.

Los periódicos decían que la sucesión al trono deberá ser arregada, después de la muerte de rey, por un plebiscito y no por el acuerdo de las Cámaras.

El Sultan de Marruecos.

Tánger 3.—El sultan de Marruecos ha hecho su solemne entrada en Mequinez.

Se anuncia oficialmente su llegada á Tánger durante el corriente mes.

La Emperatriz de Rusia.

Viena 3.—La emperatriz de Rusia pasó ayer por esta capital con dirección á San Petersburgo.

Un incendio.

Nueva-York 3.—Despachos de Baltimore recibidos esta mañana, en que se cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en aquella ciudad.

El fuego se declaró en una casa de la calle de Sharp, propagándose con gran rapidez á las inmediatas, quedando destruída una manzana. Uno de dichos edificios se hundió de pronto, arrojándose entre sus ruinas á varios bomberos. Se han extraído siete cadáveres de éstos.

Licencia.

Londres 3.—El conde de Hatzfeld, embajador de Alemania en esta capital, ha salido en un coche con dirección á Berlín.—Extra.

Las Hermanas de la Caridad.

Paris 3.—En los círculos católicos produce muy mal efecto el proyecto de arrojarse las Hermanas de la Caridad del hospital de San Luis.

Las Hermanas apelarán al Consejo de Estado contra el acuerdo de la Asociación pública, que quiere el servicio láico en dicho hospital.

Explosión.

Nueva York 3.—En O-gent (Estado del Ohio) ha ocurrido una espantosa explosión, á consecuencia de la explosión de un depósito que contenía 25.000 barriles de petróleo.

El número de personas muertas asciende á ocho, y es considerable el de los heridos.

La cuestión de Bulgaria.

Londres 3.—El periódico Daily News publica hoy un telegrama de Constantinopla diciendo que circula allí el rumor de que el gobierno ruso ha manifestado su descontento á la Sublime Puerta, en vista de giro que toma el asunto del ferrocarril de Belova.

Añade que el general Nartoff, embajador del Czar en Constantinopla, se iba á Puerto á tomar una grave resolución respecto de Bulgaria, declarando vacante el trono de este principado. Rusia amenaza al mismo tiempo con tomar medidas excepcionales, si Turquía no cede en dicho asunto.

Cereales.

Paris 3.—Los despachos de Inglaterra continúan anunciando una tendencia sostenida en los mercados de cereales.

En las de Bélgica se advierte cierta flojedad en los precios y mucha calma en las transacciones.

Reforma de la ley electoral.

Paris 3.—La cuestión relativa á la reforma de la ley electoral ha provocado una animada polémica entre radicales y oportunistas.

Los primeros combaten enérgicamente la supresión del sufragio por lista, mientras que los segundos sostienen que hay que restablecer la elección por distritos para evitar el tráfego de muchos enemigos de la República en las próximas elecciones generales.

Tal vez radicales y oportunistas lleguen al fin á una avenencia, adoptado un sistema mixto, según el cual los grandes centros de población elegirán sus diputados por lista, y los pueblos rurales formarán distritos, cada uno de los cuales no elegirá más que un diputado.

Acusaciones.

Paris 3.—Los ministeriales acusan á los oportunistas de estar trabajando para producir la derrota del gabinete tan pronto como las Cámaras reanuden sus tareas.

Maniobras militares.

San Petersburgo 3.—El Czar ha salido de Ninsk, regresando á esta capital.

A fines de mes saldrá acompañado de la emperatriz para la Rusia meridional con objeto de presenciar las grandes maniobras militares de las tropas de la circunscripción de Odesa y los ensayos de movilización de las mismas. Dichas ejercicios militares revestirán este año excepcional importancia; pero á pesar de esto, en los círculos políticos se dan las seguridades más pacíficas.—Extra.

Los diputados á Cortes Sras. Aguirre y Landecheo y el senador Sr. Zabala, han visitado esta mañana al señor ministro de Fomento, con el objeto de invitarle á la inauguración de las obras del puerto de Bilbao.

Aumento de recaudación.

En el mes de Agosto último han recaudado las Aduanas de la isla de Cuba 324.054 pesos, cuya cantidad, comparada con igual período del año anterior, da un resultado de 317.927 pesos en favor del corriente año.

Esta madrugada, al recogerse una pistola á un individuo que la llevaba, parece que un guardia de Seguridad que intervino en el suceso, se la entregó á un vigilante para que la descargara, y éste lo efectuó con tan mala suerte, que hirió á aquel con los dos proyectiles que contenía el arma.

El guardia herido ha sido conducido al hospital de la Princesa en grave estado.

Insurrección en Filipinas.

Por el último correo de Filipinas se han recibido noticias, ampliando las que ya conocía el

gobierno por telégrafo respecto de una insurrección ocurrida en en las islas Visayas. Parece que unos 200 indígenas se lanzaron á la calle dando el grito de viva Filipinas independiente y atacando á nuestras fuerzas.

El movimiento fué reprimido muy pronto, habiendo muerto seis insurrectos y siendo cogidos los cabecillas del movimiento, los cuales fueron deportados á Joló por órden del capitán general.

Ha vuelto á encargarse de la Dirección de Instrucción pública, el Sr. Nieto.

Esta tarde á última hora ha habido una colisión entre varios sugetos en los Cuatro Caminos, resultando muerto uno de los contendientes y otro gravemente herido.

El Arzobispo de Tarragona.

Telegramas recibidos hoy dicen que el anciano Arzobispo de Tarragona ha sufrido una grave recaída, habiendo tenido que administrársele los últimos Sacramentos.

Crean los médicos de cabecera que el reverendísimo Sr. D. Benito Vilamitjana y Vila está gravísimo y desesperan de que salga de esta noche.

Telegramas posteriores dan cuenta del fallecimiento del anciano y virtuoso prelado.

Esta tarde á las seis ha visitado al Sr. Sagasta la comisión de Navarra, que se halla en Madrid gestionando la cuestión de los alcoholes.

El Sr. Sagasta les ha prometido todas aquellas compensaciones favorables al interés de los pueblos y compatibles al propio tiempo con la ley.

La comisión de Bilbao.

Esta mañana ha llegado á Madrid la comisión de bilbaínos, compuesta de los Sres. Zavala, Aguirre, Landecheo, Uria, Ortiz de la Riva, Gallarza, Sr. Gandarias de la Junta de obras, otro individuo de la Cámara de Comercio y el secretario de la diputación Sr. Arancibia.

Esta comisión trae el encargo en nombre del pueblo de Bilbao, de la provincia de Vizcaya y de las corporaciones citadas, de manifestar la gratitud de aquel país al gobierno, al Centro técnico de la armada y al Consejo de gobierno de la marina por la rectitud y justificación con que han procedido en el asunto de la adjudicación de los cruceros.

La comisión ha visitado esta tarde, á las tres, al señor ministro de Marina, y á las cuatro al presidente del Consejo.

El objeto de la visita ha sido en primer término invitar á los Sres. Sagasta y Rodríguez Arias á la inauguración de las obras del puerto del Abra, y después han aprovechado la ocasión para dar las gracias al gobierno, en nombre de la provincia de Vizcaya, por haber adjudicado á la industria nacional la construcción de los cruceros, que es lo que han venido gestionando los bilbaínos hace algún tiempo, y para lo cual vieron á los ministros y á S. M. la Reina hace tres ó cuatro meses.

El Sr. Gandarias, que forma parte de la comisión bilbaína, es uno de los socios más importantes de la Sociedad La Vizcaya, una de las que habían presentado proposiciones para la construcción de los cruceros.

Tanto el Sr. Sagasta, como el señor ministro de Marina, han agradecido mucho á los comisionados de Bilbao sus ofrecimientos, y sin dar las seguridades, han dejado entrever el propósito de que el gobierno estará representado por alguno de sus ministros en la inauguración de las obras del puerto.

Esta comisión visitará mañana con el mismo objeto al señor ministro de Fomento.

La comisión de Cádiz.

Los comisionados de Cádiz que se hallan en Madrid para gestionar en el asunto de los cruceros, han visitado esta tarde al señor ministro de Marina.

Después la comisión ha visitado al señor ministro de la Guerra, y últimamente, después de las seis de la tarde, al señor ministro de la Gobernación.

En estas conferencias, los comisionados han expuesto á los ministros las razones que en su concepto les asisten para ser preferidos en la adjudicación definitiva.

Mañana á las tres de la tarde recibirá oficialmente el presidente del Consejo á los comisionados de Cádiz para escuchar sus pretensiones en el asunto de la adjudicación de los cruceros.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 3 DE SETIEMBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 300 Int. e., Id. fin. pequeños, Id. fin. de mos., Id. fin. dip., etc.

Londres á 8 div., libra esterlina, 25'83 pesetas. Londres á 90 div., id., 25'70 pesetas. París, á la vista, 1'95 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Alas importante de los fondos. A medida que pasan los días aumenta el impulso de la demanda de papel, y es más notable la venta que alcanza el cambio de los efectos públicos.

Del sábado á hoy ha ganado más de medio por ciento el 4 por 100 interior en operaciones al contado, pues cerró en la anterior cotización á 73'80, y en la de esta tarde se han fijado cambios desde 73'65 á 73'85.

A fin de mes en firme se han convenido cambios desde 73'65 á 73'80, que es como termina la contratación, y á 74'40 con prima de 50 céntimos. A 76 por 100 en partida se ha cotizado el 4 por 100 exterior, y en títulos pequeños á 76'15.

La Deuda amortizable al 4 por 100 desde 89'90 ha subido hasta 90'15 en partida, y hasta 90'25 en pequeñas cantidades.

Los billetes de Cuba de 105 á 105'25. Las acciones del Banco de España á 413 por 100. Las de tabacos, después de publicadas entre 111'50 y 113, quedan á 111 por 100.

Holsin.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes en firme, 74 por 100 dinero.

Partes telegráficas.

Paris 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 74'56. Despues, 74'71.

Londres 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 73'81.

(TELEGRAMAS DE T. BENARD.)

Paris 3 (8'18 t.).—4 0/0 exterior, 75'00.—8 0/0 francés, 84'07.—5 0/0 italiano, 97'10.—Otomano, 532'00.—4 0/0 turco, 15'20.—Egipto, 434'00.—Panamá, 247'00.—Nortes, 310'00.—Rio Tinto, 567'00.—4 0/0 húngaro, 84'68.—Nuevo Cubano, 511'00.—8 0/0 portugués, 65'87.—Tharsis, 160'00.

Londres 3 (2'31 t.).—4 por 100 exterior, 74'12.—Consolidado, 99'31.—Rio Tinto, 22'43.

El Banco general de Madrid

se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

Banco Hispano-Colonial.

Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886.

ANUNCIO.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon número 9 de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los correspondientes, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Prises-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y Compañía.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y trascurrido este plazo se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana, á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Setiembre de 1888.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Temperatura.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16º sobre 0. A las doce de la misma, 20º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18º sobre 0. La máxima fué de 21º sobre 0. La mínima, de 14º sobre 0. El barómetro marca 706 milímetros. Lluvia.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Cándida y Santa Rosa de Viterbo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastián, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Misericordia. Á las diez se cantará misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y sermón que predicará el Sr. González Amor, y por la tarde, á las cinco y media, estación mayor, rosario y sermón que dirá el señor Montalban, terminando con novena, gozos, reserva, letanía y salve.

En Santa María continúan las fiestas á Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa el Sr. Belda.

En la iglesia de Jesús continúa la novena á Su Titular; á las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Montalban, y por la tarde, á las cinco y media, en los ejercicios, será orador el señor Belda.

En la iglesia parroquial de San Millán continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe, predicando á las cinco y media de la tarde, el señor Anaya.

En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), continúa la novena á su excoela patrona la Virgo de la Salud.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á su titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastián.

Espectáculos para MAÑANA.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—En el escenario el Mundo invisible.—En el kiosko la banda de Ciudad Rodrigo.

Felipe.—A las 9.—Por sacar la cara.—A las 10.—Los de Cuba.—A las 10 3/4.—En el ambigü.—A las 11 1/2.—At agua, patos!

Príncipe Alfonso.—A las 8 3/4.—La Cruz Blanca.—A las 9 3/4.—El Ríon de las desdichas.—A las 10 3/4.—Certámen nacional.—A las 11 3/4.—Don Dinero.

Recortes.—No hay función.

Maravillas.—A las 9.—Nina.—A las 9 3/4.—Quedarse in albis.—A las 10 3/4.—Casa editorial.—A las 11 1/2.—El canario más sonoro.

Circo de Price.—A las 9.—28.º fashionabie soirée.—Programa especial.—Dabul del ventrílocuo norte-americano Mc. Leo y de los escéncricos hermanos Langloff, acompañados tambien de los más notables artistas, el clown Corra y la troupe Martini-Salts montes.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—15 soirée de gala.—Selecto programa.—Los números de más mérito.—Última semana de la sin rival familia Kreml y de los picapedreros.—Precios ordinarios.

Matadero de Madrid.

Reses degolladas ayer: Vacas, 213.—Carneros, 802.—Corderos, 600.—Lechales, 0.—Cabritos, 0.—Termeros, 118.—Cerdos, 60.—Ovejas, 112.—Total, 745.—Su peso en kilogramos, 44 510

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernández. San Gregorio, 8.

# SERVICIOS

**DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA**  
**LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ**  
 CON ESCALAS EN  
**Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico**

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES  
 El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes de Barcelona el 5 y eventual en Málaga el 7.  
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.  
 El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los literales de Puerto-Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacifico Estados-Unidos.  
 Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 4, 14 y 24, y de New-York para la Habana los mismos dias.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 5, con escala en Puerto Rico el 10, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El 15 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
 El 25 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.  
 El vapor **ANTONIO LOPEZ** saldrá de Cádiz el 30 de Agosto.

**LINEA DE COLON**  
**Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Habana**

Salidas de Vigo e 80 de cada mes, haciendo antes las escalas de Liverpool el 20, el Havre el 24, de Santander el 27, y de Coruña el 28, para Puerto Rico, Habana y Colon, retornando por Costa Firme y Puerto-Rico, de donde saldrá directamente para Vigo y demás escalas del Norte el 15 de cada mes.  
 El vapor **MEÑEZ NUNEZ** saldrá de Vigo el 30 de Agosto.

**LINEA DE FILIPINAS**  
 CON ESCALAS  
 en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hiyago y Yokohama.  
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes á partir del 18 de Enero. De Manila saldrán cada cuatro lunes á partir del 9 de Enero.  
 El vapor **SANTO DOMINGO**, saldrá de Barcelona el 24 de Agosto.

**LINEA DE BUENOS-AIRES**  
 CON ESCALAS EN  
**Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro y Montevideo**  
 Seis viajes anuales partiendo de Genova, con escala en Marsella, Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada ocho semanas, á partir del 6 de Enero.  
 Los puertos del Atlántico desde San Sebastian á Vigo combinan en Cádiz con los corcos de Filipinas, que salen de Liverpool cada cuatro semanas, á partir del 29 de Diciembre de 1887.  
 El vapor **BUENOS AIRES** saldrá de Cádiz el 27 de Agosto.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
 CON ESCALAS EN  
 Larache, Rabat, Mazagan, Mogador, Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Monrovia.  
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

**SERVICIOS DE AFRICA**  
 COSTA NORTE  
 Servicio quincenal: Salidas de Cádiz, los dias 16 y 30 de cada mes para Tanger, Algeiras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los dias 12 y 26 para Ceuta, Algeiras, Tanger y Cádiz, por el vapor **MOGADOR**.  
 COSTA NOROESTE.  
 Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagan y Mogador por el vapor **RABAT**.  
 El vapor **TANGHER**, saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía prefiere á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encomendará á los mismos los mismos designen las muestras y notas de prendas que con este objeto se le entreguen.  
 Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
 Para más informes, en Madrid á D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.

Exposicion Internacional de 1875. — Mencion honorable.

**NO MAS CANAS**  
**TINTURA INGLESA INSTANTANEA**

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion — Se garantizan los efectos.  
 ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.  
 ALBINE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.  
 ALCIBIADA, pomada para dar brillante á los cabellos, desues de haberse aplicado la tintura.  
**CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.**  
 EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

**HERMOSURA Y BELLEZA**  
**DEL CABELLO**

**AGUA CIRCASIANA**

Inventores **DE HERRINGS Y C<sup>o</sup>** Privilegiados

La unica usada por todas las familias reales y la nobleza de Europa. Devuelve á los cabellos blancos su color natural rubio castaño ó negro. Hace nacer y crecer el Cabello. Destruye rápidamente la caspa. Es infalible para dar hermosura y vigor al cabello debil y enfermizo. 43 años de constante éxito y mas de 38.000 certificados prueban su eficacia.  
 ¡¡ Cuidado con las falsificaciones é imitaciones nocivas y peligrosas á la salud !!  
**DEPOSITO GENERAL: 2<sup>a</sup>, RUE LOUIS-PHILIPPE, Avenue de Neuilly, PARIS**

**Titor del Abadía de Chelème**

Fabricado con aguarbiente de Coñar y el mejor y más digestivo de las licoreas de mesa.  
 Pídense en los mejores cafes y ultramarinos vinos y licores.

**EXPOSICION**  
 de Barcelona. Se vende preciosos Torre, 28 habitaciones, jardín, agua, gas y tranvia en el sitio más pintoresco de la montaña. Razon Cab.º Gracia, 36, tienda. En Barria. Elisabets 1 bis, tienda

**D.ª MARIA MORALES.**  
 Profesora facultativa. Consulta 5 pías., de 10 á 7 tarde. Atocha, 46 y 47, prt. Madrid.

**Colegio Clásico Español**  
 Se ha trasladado, Cándido Ocelle, 46, pral. Director de 1.º y 2.º Doctor L. G. S. pbro.

**ABONOS MINERALES**  
 DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA

Se venden á un precio uniforme en toda estacion de ferro-carriil y puerto de España.  
 Direccion en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra — Se remiten gratis carillas prospectos á los laberadores.

Exposition Universelle 1878. Médaille d'Or. Croix de Chevalier

**LAS MAS GRANDES RECOMPENSAS**  
**PERFUMERIA ESPECIAL**

**LACTEINA E. COUDRAY**

Recomendada por las Colebidades medicas de Paris, para todas las necesidades del Tocado.

**PRODUCTOS ESPECIALES:**  
 JABON DE LACTEINA para el tocador.  
 CREMA y POLVOS DE JABON DE LACTEINA para la barba.  
 POMADA A LA LACTEINA para el cabello.  
 COSMETICO A LA LACTEINA para alisar el cabello.  
 AGUA DE LACTEINA para el tocador.  
 ACEITE DE LACTEINA para embellecer el cabello.

SE VENDEN EN LA FABRICA: 13, rue d'Enghien, 13, PARIS  
 Depósitos en casa de los principales Perfumistas, Boticarios y Peluqueros de España y ambas Américas.

**CHOCOLATES, CAFES Y TES**  
 DE  
**MATIAS LOPEZ**  
 MADRID-ESCORIAL

Premiados en todas las Exposiciones á que han concurrido

**EXÍJASE LA VERDADERA MARCA**  
**OFICINAS**  
 Calle de la Palma Alta, núm. 8.—Madrid

**FABRICA DE GUANTES**  
 DE  
**FERNANDO URIARTE**

El dueño de esta acreditada fábrica participa á su numerosa y distinguida clientela y al inteligente público, que en vista de que muchas tiendas de esta plaza han introducido el artículo de guanterías, sin conocer en lo más mínimo sus detalles, con precios muy baratos, al parecer, esta casa ha decidido y puesto en fabricacion, porque es fábrica efectiva, los tan nombrados guantes ingleses cosidos con versaltes, y no con hilo como la mayor parte, y el verdadero cordón inglés «Bauten-Ferrnstr», á precio de 250 pesetas. Dicho guante empieza á su venta el 1.º de Octubre.  
 En **GUANTE NEGRO**, es difícil la competencia con esta FABRICA, porque ni se rompen ni destiñan, siendo únicamente blancos por dentro y dejando la maza completamente blanca y suave.  
 Para señoras, guante tan fino como el primero que pueda hacerse por ser extra, siendo sus precios (en su clase) módicos, á causa de que no queremos las baratas (extremas que necesariamente en han de bajar la meta calidad de las pieles ó en deficiencias en la confeccion.  
**Competencia á las imitaciones.**  
**Tudescos, 1, entresuelo**  
 (casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

**MAQUINA DE IMPRIMIR**

Se vende una muy barata, sistema Marioni, de doble reaccion, que solo ha funcionado cuatro meses.—En la Administracion de este periódico, darán razon.

**CORICIDA RUSO** TÓPICO ÚNICO curando sin dolor  
**LOS OJOS DE GALLO**  
 Frasco: 2 fr., correo: 2 l. 10  
 Rue Bergère, 26, PARIS  
 Depósito: MELCHIOR GARCIA, Tetan, 15, pral. Madrid.

**POMADA ROSADA** para devolver á los Cabellos blancos su color primitivo.  
**FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris**  
 MADRID: Borrrell hermanos, Puerta del Sol.

Sbre. 3) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f 82)

**DORIS**

unirse á Mónica y los suyos que acababan de aparecer á la entrada del jardín.

**CAPITULO XV.**

—Hémos aquí—dijo alegremente Kit, dando aquella nueva con la inocencia más estremada.  
 —Con peligro de nuestra vida—dijo Browne, que estaba tan fresco como si no hubiera bañado la noche última.—Hemos caído en tres anzuelos y escalado dos muros de piedra, sin contar las rocas que hemos corrido indignamente ante bestias con cuernos.  
 —No nos hagais entrar en la casa, Doris—dijo Mónica dejándose caer rendida en un banco rústico.—No me siento con fuerzas para moverme de aquí, ni aunque se tratara de salvar mi vida. Brian, defiende mi causa. ¿En dónde es ésta? ¿Para qué tener un marido si no está siempre á nuestro lado, tan pronto como se necesita?  
 —¿Cómo me gusta que no quieras entrar!—dijo Doris; y decía la verdad, porque temía á su tia mistress Costello como á nada.  
 —¿Qué bonito el baile de anoche! ¿verdad?—dijo Vera, que llegó sonriente, sin la menor nube en su rostro. En toda su persona no había la más pequeña sombra de preocupacion. Era la personificacion de la juventud y del amor. Una hermosa criatura, exuberante de vida y de alegría, por quien la dura realidad jamás podía parecer sino una sombra pasajera.  
 —Ha sido una reunion tan encantadora que solo pienso en ella—añadió echándose á los pies de Doris con gracioso abandono.  
 Esto sirvió de tema y se discutió calurosamente el baile de la noche anterior con todos sus detalles.  
 Advertiéndose que mister Browne y Brian sostenian una gran discusion,

—¡Llamar graciosa á esa jóven!—decía Dicky indignado.—¡Gran Dios, qué insulto para mis tres Desmond! Porque yo supongo que antes de casarte con ella la llamarías tambien graciosa, ¿no es cierto?  
 —¡Jamás!—dijo mister Desmond enfáticamente y un tanto indignado.—¿Quién le ha metido á usted semejante idea en la cabeza, mister Browne?  
 —Yo sostengo, á pesar de todo, que mis Mountjoy es una persona altamente recomendable—insistió Brian.—La noche última, su presencia en el baile fué para mí una bendicion.  
 —Hay maldiciones malditas—murmuró Dicky sombríamente.—Aseguro á usted que este lenguaje no es inconveniente, lady Clontarf. Me limite á citar al obispo de Hale, que es una buena persona. ¡Debe haber conocido alguna mis Mountjoy cuando ha escrito esto!  
 —Pues conmigo ha estado muy bien, á propósito de D'Andy Varreu—replicó Brian.—Ya sabe que ninguna muchacha se digna mirarle, desde que rompió con mis Blake, y el pobre se pasaba la noche arrimado á una puerta, mirándome tristemente, como si yo tuviera la culpa de ello.  
 —¡Detestable personaje! A mí no me da lástima. Se lo tiene merecido—dijo Mónica.—¿Cómo pretende esperar que ninguna muchacha esté cortés y amable con él despues de haber plantado á esa pobre niña?  
 —¡Oh, ella se ha consolado pronto, puesto que se casó seis meses despues con las tres mil libras esterlinas de indemnizacion que sacó á D'Andy. De todos modos, lo que yo digo es que Cecilia Mountjoy se ha mostrado amable con ella, porque se lo he rogado yo, y eso es de agradecer.  
 —¿Quieres yo saber con quién no está amable—murmuró despreciativamente Browne.—¡Si es fea como un mico! Parece una girafa cuando anda y es grotesca hasta resultar insoportable. El mismo Andy no la pudo soportar, y me la encasó en la primera ocasion que tuvo. Es un procedimiento indigno el que se ha puesto de moda conmigo. Cuando uno está car-

gado de su causa, pone los ojos en mí y me la endosa.  
 —¡Pobre Dicky!—murmuró Kit compasivamente.  
 —No le compadezcas—dijo lady Clontarf.—Se moriría si no tuviera de qué quejarse. Por lo demás, Cecilia no fué á sus brazos echada por Andy, sino llevada de su deseo de confundir sus sentimientos con los de un hombre tan fascinador como Dicky. No lo dudes, muchas veces resulta irresistible.  
 —Mister Montaigno-Smythe estaba muy graciosa—dijo Brian.—Sus poses, cuando le iban muy bien; pero solo ha querido mirar á Scarlet y Mac Dermot. A propósito, Clontarf, parece que ha estado usted en baja esta noche pasada.  
 —Yo creía que era usted su favorito.  
 —¡Ojalá me echó sin piedad—dijo riendo Clontarf.  
 En realidad había sido él quien la había herido, para probar á Doris su indiferencia para con aquella mujer, aunque no se lo confesara ni á sí mismo.  
 —Ha pasado toda la noche sentada en la estufa con Scarlet—dijo Browne con aire escandalizado.—Nadie ha podido decidirle á bailar. ¡Decía que estaba tan fatigada!  
 —¡Ki!—dijo Brian—no ha vuelto en sí aún de sufrechazo al viejo lord Kinchitose. ¡Si hubiera podido ver la cabeza de su pobre mujer inclinada toda la noche para espiarle! Espero que no intente una accion de divorcio por la infidelidad de su marido. ¿Qué atractivo tenía para tí, Kit?  
 —Esa estantigua me divierte mucho—dijo Kit alegremente.—pensad lo que queráis, pero es muy entretenido. Habla muy bien, aunque le falta uno de los dientes de delante.  
 —¡No hablo mal de los ausentes!—dijo Brian en tono de grave reproche.  
 —A propósito, Doris. Tu guerrero estaba muy guapo la noche última—exclamó de pronto Mónica.—¿Queréis hablarle del coronel Bouverie. ¡Qué simpática fisonomía tiene!  
 Doris se puso muy colorada y despues muy pálida.

Todo lo que había ocurrido aquella mañana entre ella y su marido, le vino á la memoria. Recordaba la menor mirada, la más ligera entonacion, se acordará él tambien? Una inocente broma de Mónica, ¿corroboraría las dudas de Doris?  
 Su abuelo cayó al suelo con un ruido seco é hizo laboriosos esfuerzos para recogerlo, á fin de darse tiempo para encontrar respuesta.  
 Un instante despues, Doris sintió que su marido se apoyaba de una manera amistosa en el respaldo de su silla y hablaba con Mónica por encima de su cabeza.  
 —Encuentro que su encanto principal está en lo expresivo de su rostro—dijo aludiendo á Bouverie.—Creo que hay pocos hombres tan populares como él. Espero que lo decidiremos este otoño á cazar la perdiz. Tú le invitarás, ¿no es cierto, Doris?  
 Hablando así apoyó la mano en el hombro de su mujer, apretando ligera, pero significativamente.  
 Doris volvióse hacia él, y en la expresion de su rostro vio que le pedía de nuevo perdon por su injusta acusacion.  
 Concediósele con una sonrisa tan profundamente dulce, que jamás Clontarf vió cosa igual en mujer.  
 Sonrióse él tambien suspirando, y levantándose de su sitio dirigióse hacia el lado de Desmond.  
 Mónica aproximóse á Doris, y comenzó á hacerle confidencias. Estas confidencias provocaron otras, y lady Clontarf refirió á Mónica el compromiso contraído por Vera con sir Watkyn.  
 —¡Ahí tienes—concluyó—á mi pobre hermana, que vá á casarse con un hombre que puede ser su abuelo, ¡y todo por el dinero!  
 —Y ahí tienes á mi hermano, que tiene la perversidad de casarse con un hombre que no tiene un penique—replicó Mónica suspirando más profundamente que Doris.  
 —¿Hablas de Nell?  
 —¡Si—replicó Mónica en tono lastimero,